

Borboly Csaba
Hargita Megye Tanácsának elnöke

Consiliul Județean Hargita
Hargita Megyei Tanácsa

530140 Miercurea Ciuc - Csíkszereda
Pijata Libertatii nr. 5.

Tárgy: Úz völgyi temetőre vonatkozó
dokumentumok
Iktatószám: 14/277-2/2019

Budapest, 2019. június 12.

Tisztelt Elnök Úr!

Néhány nappal korábban értesültem a sajnálatos Úz völgyi eseményekről, mint ahogyan kézhez vettem május 9-én (10056/09.05.2019 iktatószámon) kelt levelét. Azóta még súlyosabb atrocitások is történtek, mint az indokolatlan román keresztállítások. Mindenek előtt szeretném biztosítani, hogy a magam és a kollégáim nevében is mélységesen elítéljük a román nacionalizmus durva lépéseit. Miután az első híreket Kevend-István Jakab barátomtól meghallottam, azonnal jeleztem az incidenst Németh Zsolt úrnak, a Magyar Parlament Külügyi Bizottsága elnökének. Ugyanakkor kértem kollégáimat, hogy nézzék meg, a Magyar Nemzeti Levéltár őrzetében vannak-e olyan dokumentumok, amelyek a temető felállítását igazolnák. Közben beérkezett az Ön levele is. Munkatársaim az elmúlt időszakban aprólékosan átnézték a magyar Miniszterelnökség, Belügyminisztérium, Külügyminisztérium, Földművelésügyi Minisztérium, Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium, Pénzügyminisztérium 1916–1919 közötti iratait, továbbá a bécsi döntések következtében visszacsatolt észak-erdélyi kormányhivatalok iratait. Sajnálattal állapítottuk meg, hogy a temetővel kapcsolatban Levéltárunkban nem került elő érdemi irat. A térképtárunkban azonban fennmaradt egy térképszelvény Magyarország és Románia 1894–1899 közötti határáról, ahol jól látható Csíkszentmárton és Dormánfalva határa (a szóban forgó 436. számú térképszelvény elérhető az interneten is az alábbi oldalon: <https://maps.hungaricana.hu/hu/MOLTerkeptar/12984> — 100. kép).

Tájékoztatom Elnök Urat, hogy Magyarországon a hadi és katonai ügyeket nem a Magyar Nemzeti Levéltár őrzi, hanem a HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum Hadtörténeti Levéltára. Ugyanez az intézmény két fő hadi-levéltárost állomásoztat Bécsben az Osztrák Állami Levéltár Hadi Levéltárában (Kriegsarchiv). Ezért Elnök Úr

megkeresését azonnal átküldtem illetékességből a Hadtörténeti Levéltárba is. Bízom benne, hogy az ottani kollégák több érdemi segítséget tudnak adni ebben az ügyben.

Őszintén remélem, hogy ez a temető, ahol száz éven keresztül háborítatlanul és békében nyugodtak a katonák, ismét elcsendesedik, többé nem dúlják fel félrevezetett, felbőszített emberek.

Elnök Úrnak jelzem, hogy a Magyar Nemzeti Levéltár a jelenben is, és a jövőben is, mindig a nemzet levéltáraként működött és működik, ezért, ha bármiben tudunk, szívesen segítünk minden magyarnak!

Hosszabb előkészületek után, augusztus 1-jén a Nyergestetőn szeretnénk felállítani a Magyar Nemzeti Levéltár közadakozásból elkészült 1849-es székely honvédot ábrázoló fa szobrát. Szántó László polgármester úr, mint házigazda hamarosan megkeresi hivatalosan is Elnök Urat, hogy meghívja a szobor avatására. Én ezt megelőzően kifejezem azt a reményemet, hogy augusztus 1-jén a Nyergestetőn együtt emlékezhetünk Elnök úrral azokra a székelyekre, akik amikor kellett, őrt álltak a Kárpátokban.

Üdvözlettel:

Dr. habil. Szabó Csaba
főigazgató

